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(1) Beweisen Sie mittels Induktion, dass für alle n ∈ N die folgenden Gleichungen gelten:

n∑
k=1

k(k + 1) =
1

3
n(n+ 1)(n+ 2)

n∑
k=1

k(k + 1)(k + 2) =
1

4
n(n+ 1)(n+ 2)(n+ 3).

Sein nun m ∈ N. Welche Formel vermuten Sie für

n∑
k=1

m∏
l=0

(k + ℓ)?

Beweisen Sie ihre Vermutung.

(2) Sei (K,+, ·) ein Körper und seien a, b, c, d ∈ K mit b, d ̸= 0. Beweisen Sie die Re-
chenregeln

a

b
+

c

d
=

ad+ bc

bd
,

a

b
· c
d
=

ac

bd
und, falls c ̸= 0,

a/b

c/d
=

ad

bc
.

Hinweis: Für x, y ∈ K mit y ̸= 0 ist x
y
= x/y das eindeutige Element aus K, welches

x
y
y = x erfüllt.

(3) Finden Sie eine Addition und Multiplikation auf F3 = {0, 1, 2}, so dass F3 ein Körper
wird. Kann man diesen Körper (mit der von Ihnen gefundenen Addition und Multi-
plikation) anordnen?

(4) Sei (K,+, ·) ein angeordneter Körper und seien a, b, λ ∈ K mit λ > 0. Beweisen Sie
die Ungleichungen

|ab| ≤ 1

2λ
a2 +

λ

2
b2 und 4ab ≤ (a+ b)2.


